



# 让天更蓝水更清

——我市逐步改善环境提升人民群众获得感

■记者 黄旭

生态环境直接关系到百姓的生活质量，市生态环境局按照市委、市政府的部署，围绕“创卫”工作，守牢生态环境“底线”“红线”，逐步改善环境，让天更蓝，水更清，不断提升人民群众生活的获得感。

我市压实工作责任，科学精准治气。制定并印发年度大气污染防治重点工作任务，细化大气污染防治重点项目197个，同时制定县区、市直部门大气污染防治量化考核办法，实行每周考核通报。推进“大数据+网格”精准治气，在市区范围内安装124台微型空气质量监测站、3套小型空气全项站、50套车载监测设备和1台激光雷达走行车及配套管理设施，构建全域全时段网上监测监管系统。建立健全四级大气污染防治网格化责任制度体系，健全网格员制度，通过网格员自查、APP上报和网格化监测平台异常数据调度等措施，实现了动态、立体、全覆盖管理，提高了治污的科学性、精准



东湖采煤塌陷区风景美如画。 ■摄影 记者 万善朝

性和有效性。

坚持重点突破，实施专项整治。开展“工业企业”“散乱污”、

“散煤、餐饮油烟”“扬尘治理”“机动车”等4个专项行动，对死角、顽疾彻底整改。集中人力物

力，排查和消除国控点3公里内污染源，以点带面，标本兼治，扩大整治效果。今年以来，现场共

力做好烟花爆竹禁放工作，我市共查缴各类烟花爆竹5000余件，办理非法储存燃放烟花爆竹案件8起，行政拘留2人，行政罚款6人，禁放区内基本实现烟花爆竹“零燃放”。完成淮海路社会客运站搬迁工作，新建久兴批发市场北侧人行过街天桥，有效缓解了车辆急速行驶对周边空气环境的污染。

出台《淮北市生态环境大保护大治理大修复强化生态优先绿色发展理念落实专项攻坚行动实施方案》，编制淮北市年度水污染防治重点工作任务及水体达标方案年度实施方案。

我市抓好濉河符离闸、沱河后常桥、浍河东坪集及澥河李大桥闸等4个国家地表水断面考核工作。1—6月份，4个考核断面指标均值均达到或优于水质考核目标，已获得省地表水断面生态补偿资金1000万元，获得补偿金额全省排名第四。每个月对市区6个汇水区进行采样监测，上半年城市集中式饮用水水源水质达标率为100%。对相阳沟、跃进河、西流河、老

濉河、东相阳沟、龙支河、龙岱河、宁王沟8条黑臭水体进行了综合整治，加强企业排污监管，加大突击检查和夜间排查力度，对于违规排水企业严肃处理，提高震慑。今年7月份以来，市生态环境局会同市水务局对全市81个人河排污口开展再排查、再核查、再提升工作。共排查发现19个人河排污口存在问题，已梳理出问题清单，并提出建议意见。

编制《淮北市土壤污染防治行动计划》，开展土壤污染防治质量板块摸排；建立重点监管企业名单，加强涉重金属行业污染防控。积极开展排污许可证核发工作，按照生态环境部要求按时间节点组织完成本年度重点行业企业排污许可证核发，60家砖瓦行业企业已完成审核工作。推动人居环境整治，持续开展非正规垃圾堆放点排查，完成12处非正规垃圾堆放点治理，推动农村整体环境明显提升。全市农村生活垃圾产生量为2.31万吨，无害化处理量为2.24万吨，市场化治理乡镇达17个。

## 精雕细琢美家园

——市住建局创建省级卫生城市综述

■记者 陈洪

漫步在这座城市的大街小巷，处处绿意盎然，花开四季；公园广场管理规范；景区环境整洁优美……这些亮丽的改变，都源自于我市创建省级卫生城市付出的不懈努力。

近年来，市住建局认真落实全市创建省级卫生城市目标要求，切实加强组织领导，明确责任分工，狠抓工作落实，抓重点，补短板，建机制，全力推动创卫工作扎实开展，力促城区市容环境、群众卫生水平和生活质量稳步提高。

近年来，市住建局高度重视创卫工作，把创卫工作列入日常工作计划，成立创卫工作领导小组，专

题召开会议，把创卫主要目标任务分解到机关各科室、委属各单位。同时，建立长效机制，建立了健全的创卫工作网络，每两个月召开一次创卫工作协调会议，定期通报工作进展，及时发现问题、解决问题，有力地保证了创卫工作的顺利开展。

为了让全体市民关注创卫、参与创卫、支持创卫，市建委充分利用建筑围挡、公交站台灯箱、公园广场电子屏幕、宣传栏等多种形式，开展各类宣传活动2000余次，广泛宣传创卫的目的、意义、要求及健康知识，充分激发了全局干部职工的创卫热情，在全社会营造了浓厚的创卫活动氛围。

为了让城市“亮起来、美起来”，市住建局按照市创卫办关

点加强主次干道的路面维修、路灯抢修、污水排水畅通、公园广场垃圾整治、绿化苗木养护、公共设施维护工作，每日不间断督查，对不达标的下达整改通知，限期整改完成，确保了各项工作符合创卫验收标准。

在建筑工地治理方面，认真贯彻落实卫生城市创建标准，要求建筑工地围挡必须封闭、坚固、整洁、美观；门前三包明确专人管理；施工现场环境卫生必须达标，创卫宣传广告同步上墙。对创建措施落实不力的项目，采取增加检查频次、停工整改、纳入信用不良记录等多种措施，形成高压态势，坚决杜绝少数建设项目建设落实不力的现象。

在园林绿化治理方面，加大

的管理力度，及时清理杂草杂物，定期修剪绿化植物，做好缺株植物的补栽工作，整治覆盖率达100%。强化公园广场保洁。公园广场公厕保持24小时有保洁员，卫生标准全面达标。截止到2018年底，全市建成区绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积达45.82%、44.2%、17.43m<sup>2</sup>，三项指标均位于全省前列。

在市政工程维护方面，抓项目、促提升。完成市区道路亮化工程、连霍高速南侧跨路龙门亮化及淮海路口路灯改造工程、迎宾大道、人民路红灯安装工程、淮西路亮化工程等7项市政工程，市政设施承载力显著增强。抓节能、提亮度。及时维修路灯，提升灯光照度，保障夜间行车安全，确保市政道路装灯率达100%，亮灯率达99%。治积

水、疏拥堵。实施城区泵站改造提升工程，科学制定预案和汛前清淤计划，有针对性地实施主干排水沟、雨水井、检查井清淤，道路排水更加顺畅。

在加强污水监管方面，加强污水处理设施维修，相继完成水泵、压滤机和细格栅等多项进口设备的维护和升级，确保了设备的正常运转。加大技改力度，提升设备运行监控和远程操作能力，有效保证了污水达标排放。

如今，不少市民发现，很多改变正在悄然发生，社区环境比以前清爽多了，地面比以前干净多了，马路上流动摊贩不见了……创卫真正创齐了人心，创美了环境，创高了素质，创出了新生活。一幅城市建设的美丽画卷正徐徐展开。

## “窗明几净”面目新

——市交通运输局全力打赢“创卫”攻坚战

■记者 刘星 通讯员 李丽

单位按照《淮北市创建省级卫生城市工作任务分解表》

市交通运输局按照有序组织、分级负责、全体参与、科学治理、重点突破、全面推进的原则，围绕淮北市创建省级卫生城市的奋斗目标，动员全市交通系统力量积极参与创建工作，动员全市交通系统力量积极参与创建工作，并有卫生防病和健康保健知识方面的内容。

广泛开展禁烟、控烟宣传和无烟机关等无烟场所创建工作。

### 大力宣传 全员参与

市交通运输局制定《市交通运输局创建省级卫生城市实施方案》，广泛宣传“创卫”的重大意义，引导交通系统广大从业者自觉履行创卫义务，主动承担创卫责任。

在汽车站设立宣传栏、张贴公益广告，在全市1637台出租车顶电子屏幕上广泛宣传卫生防病和健康保健知识。通过现场明察暗访督查，排查出需要解决的突出问题，采取召开每周例会、每月调度会、约谈相关责任人等方法对存在

问题和薄弱环节予以限期整改，以达到创建省级卫生城市的标准。

通过多种形式宣传创卫工作，提高干部职工对创卫工作的重要性、必要性和紧迫性的认识，形成人人参与的氛围，齐抓共管的合力。

### 制定目标 细化任务

市交通运输局坚持谁主管谁负责，实行责任包保制，加强领导、建立组织、制定方案，精心安排，加大宣传、营造氛围。做到工作场

所及公共服务场所墙壁无乱画乱贴和小广告，院内地

面平整清洁，卫生无死角，鼠、蚊、蝇、蟑螂等病媒生物得到有效控制，确保机关办公环境和公共服务场所达到“净化、美化、亮化”的效果。

市交通运输局属各

单位切实增强责任感，

强化重点、突出重点、狠抓难点、猛攻弱点，坚持“谁主管、谁负责”的原则，上下结合，多方联动，分工负责，层层分解任务，确保各项目的贯彻落实。市交

通运输局每月召开一次创

建省级卫生城市工作调度会，通报交通系统创卫工作进

展情况，及时发现问题、解

决问题；加快工作进度，

提高工作成效，力争推动创

卫工作的深入开展。建立健

全考核制度，将创卫工作

纳入年度考评内容，严格奖

惩措施。同时开展明察暗

访，针对创卫标准和目标任务逐项进行自查，对尚未

达到标准的，及时进行整

改，确保以优异的成绩和优

美的环境迎接省爱卫会调

研考核。

创建卫生城市，是市

委、市政府多年来坚持不懈

的奋斗目标，也是全市人民

矢志不渝的“淮北梦”。

全市交通系统将进一步认清

形势，不犹疑、不懈怠，全

力以赴投入到新一轮“创卫”

工作中去。

## 人水和谐润相城

——市水务局积极推进省级卫生城市创建

■记者 陈洪

行走在东湖宜园，抬头便是湛蓝的天空，低头可见清澈的河水，还有时不时映入眼帘的河塘、生态水系，让人有一种身处江南水乡的错觉……这是市水务局积极推进省级卫生城市创建的一个缩影。

创建省级卫生城市，水务力量不可或缺。近年来，市水务局始终将创卫工作作为提升城市内涵、推动经济发展、改善民计民生的一项重大工程抓紧抓好，认真落实市委、市政府创卫工作部署，着力加强领导、夯实责任、强化措施、狠抓落实，圆满完成创卫各项工作任务，为省级卫生城市创建贡献了应有的水务力量。

市水务局领导高度重视创卫工作，召开专门会议动员部署创卫工作，制定出台了创卫工作实施方案，并成立了以局长为组长，副局长为副组长的创卫工作领导小组，形成了主要领导亲自抓，分管领导具体抓，各科室、单位配合抓，专职人员专门抓，全体干部职工共同抓的工作格局。

为了确保创卫工作落到实处，市水务局严格按照市委、市

政府创卫工作部署和本单位创卫实施方案要求，实行划片包干，明确责任到人，狠抓日常监督，加大日常保洁力度，认真开展除“四害”工作，并积极督促协调市住建局、市开发区和县区水务局做好城市河道、湖泊等水面保洁和周边环境保护工作，确保岸坡整洁、无垃圾杂物，有效杜绝了各类安全事故的发生。

如何实现水务部门职能与创卫工作有机结合，是市水务局不懈追求的目标。为此，市水务局在实施民生工程、水生生态环境综合整治、全面推行河长制、水污染防治、水环境治理等重点工作上精准发力，同步推进创卫工作，取得积极成效。

大力实施水利民生工程。

解决了5.39万农村人口的饮水问题，完成农田水利“最后一公里”治理面积3.99万亩、沟河清淤108.82公里，完成萧濉新河治理工程、龙岱河治理工程，濉溪县新沱河治理工程和烈山区闸河治理工程均超额完成省下达的年度目标任务。

扎实开展老濉河水生态环

境综合治理。2018年度化学需氧量排放量25554吨，累计下降8.83%；氨氮排放量3000吨，累计下降16.36%；中央环保督察组交办的环保信访案件，按时彻底整改到位；市、县级集中式饮用水水源水质达标率均为100%；城市黑臭水体消除比例完成率87.5%，超额完成国家下达80%的目标任务。



南湖泛舟。 ■摄影 记者 万善朝